

# 克难攻坚 强基固本

## ——山亭区全力推动人口和计划生育工作上水平

### 山城街道摸清底数提高计生服务水平

今年以来,山亭区山城街道紧紧围绕稳定低生育水平这一中心任务,强化措施,落实责任,真抓实干,按照“巧干加实干、责任加奖惩”工作要求,全面摸清底数,扎实推进各项工作的落实,提高了计划生育服务水平。

摸清育龄妇女情况,落实妇检对象,提高妇检到位率。逐村进行信息核查,彻底摸清已婚育龄妇女底数,全面开展计生服务,确保摸实底、报实数,严禁弄虚作假。

摸清违法生育对象情况,落实节育措施,提高社会抚养费征收到位率。摸清违法生育对象底子,加大社会抚养费征收力度,努力提高社会抚养费的征收率,对有经济实力拒不缴纳的,依法申请法院强制执行。

摸清流动人口情况,落实计划生育合同,提高跟踪管理到位率。全面摸清流动人口底子,进一步规范流动人口管理服务。对流出、流入育龄妇女全部纳入正常化管理。签订流动人口计划生育管理合同,掌握具体的联系地址、联系电话,实行跟踪管理。

摸清群众计生需求,转变群众生育观念,不断提高村民自治水平。加大新型婚育文化的宣传,营造强大舆论声势,让群众感觉到计划生育工作始终有人抓、有人管。将村(居)民自治、性别比治理、婚育新风进万家、关爱女孩行动等有机结合起来,促进群众婚育观念的转变,努力提高村民自治水平。

摸清薄弱环节,落实整改措施,提高计生整体水平。针对平时工作的情况,找出工作中的薄弱环节,逐个进行分析,研究整改方案,全面彻底整治,该健全班子、完善制度、落实工作任务的,逐个进行落实,确保问题得到全面解决,促进全街道计划生育工作平衡发展。

(通讯员 范金光)

### 桑村镇践行群众路线转变服务职能

根据全镇党的群众路线教育实践活动工作部署,桑村镇计生办扎实开展了教育实践活动,通过开展使全镇计生系统党员干部思想进一步提高、作风进一步转变、党群干群关系进一步密切、为民务实清廉形象进一步树立、基层基础进一步夯实。

体察民情获民意。通过召开一次专题座谈会、发放一次征求意见函、组织一次群众评

议、设立一部热线电话“四个一”活动等方式广泛征求群众意见建议,畅通群众诉求渠道,架起与群众之间的沟通桥梁。共召开各层次座谈会8次,发放调查问卷3000多份。

优质服务赢民心。充分利用计生集中服务和随访活动,组织专业技术人员进村入户,为广大育龄妇女开展健康普查,做好查环、查孕、查病、生殖健康、免费孕前优生健康检查、

疾病防治等方面的技术服务和咨询,切实提升群众对人口计生工作的满意度。今年以来,共为育龄妇女提供各类技术服务1.3万余人次。

为民谋利暖民情。把扶贫救助计生困难家庭与计生利益导向结合起来,最大限度的帮助育龄群众、计生困难家庭发展生产、改善生活,提高计生家庭的幸福指数,让计生家庭优先享受发展成果。对全镇22

个行政村计生家庭进行调查摸底,按照贫困型、温饱型、小康型进行分类,把95户贫困型家庭作为重点帮扶对象,发动党员干部职工、爱心企业结对帮扶,为计生贫困户办实事84件,帮扶物资资金5万多元。

转变作风促和谐。镇计生办主动加强党的反腐倡廉和厉行勤俭节约反对铺张浪费的学习教育,印制计划生育证件办理流程便民服务卡5000

份发放各村及部门单位。严格执行一次性告知制、首问责任制、AB角岗位责任制、效能责任追究制,进一步完善服务成果、限时办结、效能投诉、失责追究等工作制度,缩短群众办事时间,提高工作效率,杜绝计生干部精神不振、消极懈怠、得过且过、无所事事等懒政行为,为推动人口计生工作健康发展提供有力保证。

(通讯员 王玉河 王娟舒)



图①:山亭区凫城镇积极引导和鼓励计生户发展优质黄姜等特色种植,实现了农业增效、农民增收,收到较好效果,深受群众欢迎。图为山亭区凫城镇崔庄村计生户李明林(前)在田间收获黄姜。(通讯员 王启蒙 张峰 摄)  
图②:山亭区人口和计划生育局集中利用一天时间对全区10个镇街计生办全体人员及全区所有行政村计生专干主任进行了集中培训,为全区人口计生工作者年度考核总结经验、展现亮点、巩固成绩打下了坚实基础。(通讯员 王雷 摄)  
图③:山亭区冯卯镇利用异地协会紧跟跟进全方位服务流出人员,深受群众欢迎。(通讯员 王雷 摄)

### 西集镇 计生“四送”服务惠民暖民心

“幸亏计生宣讲员告诉我孕期不能养动物,要不我怎么也不知道自己过敏是因为家里养了小猫,这要是影响到胎儿不麻烦了……”西集镇河南村育龄妇女褚衍然这样对周围的邻居说。

今年以来,西集镇计生办开展关爱怀孕育龄妇女专项行动,采取服务站、村委会、小分队“三级网格化”服务管理模式,开展送计生政策、送优质服务、送妇幼保健、送致富能手及为育龄群众提供就业、致富和创业等信息。目前已发放计生宣传资料4600余份,电话访谈等形式,为育龄群众讲解人口计生政策、奖励政策、法律法规、优生优育等知识。送服

务,对已婚育龄妇女进行走访,发放服务需求调查表,针对育龄群众的需求,开展个性化服务,免费为育龄妇女开展计生“三查”服务。送妇幼保健,计生服务人员定期对孕产期对象开展孕产期、产期、术前期、术后期进行随访,为高血压、糖尿病、孕产妇等特殊人群免费上门体检,并进行生殖健康和避孕节育指导和指导。送致富信息,邀请科技专家、致富能手及时为育龄群众提供就业、致富和创业等信息。目前已发放计生宣传资料4600余份,电话访谈等形式,为育龄群众讲解人口计生政策、奖励政策、法律法规、优生优育等知识。送服

(通讯员 赵慧)

### 徐庄镇 创新人口计生宣教工作

今年以来,徐庄镇不断深化人口计生宣传教育的内容和形式,紧跟跟进深化机构改革,人口计生政策调整完善的新形势,努力打造人口计生“大宣传”新格局。

强化环境宣传。按照方便群众、吸引群众、无缝覆盖、规范标准的宣传要求,投资38.6万元,更新灯箱牌匾、设立巨幅生育文化宣传公益广告;刷新美化了42个村的人口文化大院,镇人口文化休闲广场、人口文化长廊(一条街)制作了规范新颖、内容丰富、图文并茂的墙体标语及漫画,营造科学、文明、进步的新型婚育文化浓厚氛围。村级人口文化大院内文娛用具、电教设备、农家书屋等一应俱全,使广大群众在文化大院学习科学技术、人口计生知识、五期保健常识,开展文娛活动,真正成为传播新型生育文化的主阵地。

强化媒体宣传。加强与省、市、区各大新闻媒体的沟通协调,利用广播、电视、报刊各类新闻媒体,及时宣传计划生育方针政策、全国人口计生电视电话会议精神、单独二孩政策、新修订的《山东省人口与计划生育条例》、工作动态、先进典型;同时出台人口计生新闻宣传奖励机制,加大对对外宣传报道力度;充分利用手机信息网络作用,发送人口计生宣传信息2.3万条;及时更新计生服务大厅LED电子显示屏和信息查询触摸屏的相关信息,使广大群众及时了解人

口计生新政新规、计生办证程序、优生优育及生殖保健科学知识、紧跟跟进深化机构改革,人口计生政策调整完善的新形势,努力打造人口计生“大宣传”新格局。

强化文艺宣传。深化枣人开口发[2014]8号《关于开展计划生育“三百四千”集中宣传服务活动的意见》,转载、刻录、购置生育文化、全国人口计生工作电视电话会议精神解读、打击“两非”违法行为综合治理出生人口性别比(一条街)制作了规范新颖、内容丰富、图文并茂的墙体标语及漫画,营造科学、文明、进步的新型婚育文化浓厚氛围。村级人口文化大院内文娛用具、电教设备、农家书屋等一应俱全,使广大群众在文化大院学习科学技术、人口计生知识、五期保健常识,开展文娛活动,真正成为传播新型生育文化的主阵地。

强化入户宣传。印制新《条例》、单独二孩政策、免费孕优、打击“两非”等为主要内容宣传折彩页,组织镇、村计生干部,根据不同人群有针对性地免费向群众发放,把进村入户宣传与开展健康访谈、免费发放避孕药具相结合,确保宣传品入户率达到100%,每户不低于5种;切实做到入耳、入眼、入脑、入心的目的,进一步提高育龄群众计生政策及生殖健康知晓率。(通讯员 高现海)

### 水泉镇 “三坚持”打造满意计生

水泉镇计生办、计生服务站多年来始终坚持“以人为本、和谐计生”的服务理念,全力打造群众最满意计生。

坚持优质服务不动摇。该镇坚持把开展计划生育优质服务作为营造良好人口环境、密切干群关系的重要手段,通过组织计生专职人员岗位培训提高服务能力,保持“一张笑脸、一杯热茶、一声关切”的接待“礼节”,积极组织健康查体、计生知识讲座等活动,全面提高计划生育工作的整体水平。

坚持村级自治不动摇。把村级计生服务作为人口和计划生育工作的重要关口,配齐配强村级计生专职人员,并通过多种方式,加大业务培训力度,切实调动村级计生干部的工作积极性,提高基层计划生育服务

管理能力,大力推进村级计生服务阵地规范化建设。同时通过村计生模范户的宣传带动作用,坚持以群教群,以群帮群,积极引导群众自觉遵守计划生育各项政策、法规,参与本村计划生育各项事务管理,实现了计划生育管理的法制化。

坚持工作联动不动摇。一方面建设分管领导和计生办负责同志,领导班子成员包工作区、机关干部包村、计生专职人员具体开展工作的格局,形成计生工作“齐抓共管”的良好局面。另一方面,组织协调公安、工商、卫生等部门联合开展打击“两非”、综合治理性别比专项整治活动,保障计生工作人管、人人抓、人人有责任,推进全镇计生工作健康发展。(通讯员 曹欣然 徐峰)

### 店子镇 五项举措不断夯实计划生育基层工作

店子镇为进一步提升人口和计划生育工作服务水平,扭转当前计划生育工作局面,镇党委、政府召开专题会议进行深入研究,采取五项举措,强基固本,不断夯实计划生育基层基础工作。

一是加大宣传力度,营造良好氛围。充分利用人口学校、计生服务室、户外计生宣传栏、公开栏等阵地,大力宣传计生法规、优生优育、生殖健康等知识,积极开展进村入户面对面宣传,倡导新的婚育生育观念。同时更新了17个村的计生服务室内计划生育相关制度和户外计生政策宣传栏、宣传标语。

二是狠抓干部素质,增强计生工作责任心。坚持把镇村两级干部队伍素质建设作为提高计划生育基层基础工作的重要手段,把计生工作纳入考核干部的重要依据,每月举行一次镇村两级干部计划生育知识的学习培训,切实提高干部的计划生育业务水平,打造一支业务过硬、素质优秀的计生干部队伍。

三是加强经常性工作,促进工作均衡发展。严格落实计划生育日常管理服务制度,充分利用计划生育各种信息平台,及时完善基层基础工作台账,更新全员系统信息。不断加强流动人口计划生育服务管理工作,组织镇村两级干部每月入户核查流动人口相关信息

息,全面落实均等化服务。积极开展计划生育优质服务,对避孕节育、生殖健康等进行广泛宣传,增强育龄妇女的自我保护意识和健康意识,提高育龄妇女对常见病的认识预防水平。为育龄妇女送去计生药具600余盒,计生政策、优生优育知识宣传单2000余份,确保流动人口管理到位、服务到位。

四是狠抓重难点工作,提升计生工作整体水平。认真查找计生工作中存在的问题,对症下药。依据当前人口计生工作的重点,狠抓孕情的掌握和及时上报、“两非”案件的查处、社会抚养费的征收、节育措施的落实等各项工作。同时,计生办组织各村对符合“单独生二胎”政策的家庭采取入户随访和电话联系的方式进行摸底登记,全面掌握单独家庭基本信息,为新政策的实施做好各项准备工作。

五是落实利导机制,引领育龄群众转变婚育观念。充分利用国家对计划生育家庭的优惠政策落实,如农村部分计划生育家庭奖励扶助、特别扶助政策,独生子女父母奖励费等,对双女绝育户家庭安排实施低保政策,在危房改造项目中优先安排计生家庭,农村独女户中高考加分等一系列政策,引领群众广大育龄群众转变婚育观念,改变养儿防老的封建传统思想。(通讯员 孙强 姚付兰)

### 城头镇多措并举加大出生人口性别比治理力度

今年以来,城头镇立足实际,强化措施,加大出生人口性别比治理工作,取得了较好效果。

抓根本,完善综合整治性别比相关制度。严把流引产登记审批、全程孕情跟踪服务。建立完善以防止不明原因终止妊娠行为为重点的个案调查制度,以提高孕情跟踪服务落实率为重点的备案登记制度,以提高孕情跟踪服务及时率为重点的孕产期随访服务制度,全面掌握孕龄妇女孕情,控制非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别终止妊娠行为。

部门联动,形成综合治理“一盘棋”局面。把综合治理出生人口性别比问题摆到重要议事日程,成立性别比综合治理领导小组和性别比综合治理办公室,加强与派出所、

卫生院等部门的协作,建立长效运行机制,定期召开会议,及时沟通信息,落实各项措施,做到信息常交流、情况勤沟通、工作多配合,形成治理工作“一盘棋”的局面。

强化对医疗机构的管理。综合治理领导小组督导卫生部门与辖区内医疗卫生机构签订《责任书》,并对辖区内B超机及其操作人员建立了档案,完善执业资质认证和B超使用准入制度。设置了监督警示牌,卫生院及计生办定期对B超机操作人员及相关医护人员进行法律法规知识培训,并采取明查暗访等形式加强对鉴定胎儿性别行为的监督。

加强人口计生宣传教育,转变群众婚育观念。深入开展“婚育新风进万家”活动、“关爱女孩行动”,通过报纸、

电视、网站等媒介和开展群众喜闻乐见的活动,广泛宣传男女平等、少生优生等文明婚育观念,普及保护妇女儿童权益的法律法规知识,使群众认识到出生人口性别结构平衡的重要性,积极倡导男女平等的社会风尚。

完善利益导向机制,形成有利于女孩健康成长的社会环境。建立关爱女孩奖励政策,对符合生育政策、自愿放弃二胎指标、终生只要一个孩子的家庭,给予不少于3000元的一次性奖励;建立完善关爱女孩救助帮扶制度,今秋开学之际,启动“计划生育公益金”,向20名家庭困难的春蕾女童发放600—800元救助金,发动社会各界捐助助学,保障女童接受教育的基本权利。(通讯员 王逢莹 秦士宇)

### 北庄镇:心系群众 走进群众 服务群众

山亭区北庄镇在开展党的群众路线教育实践活动以来,计生办全体工作人员严格按照镇党委、政府的安排部署,不折不扣的完成好“规定动作”,并密切联系实际,创造性地做好“自选动作”,确保教育实践活动不走样、见实效、有特色。

——牢牢把握为民务实清廉这一主题。为民,坚持以人为本、人民至上,着力改善民生。北庄真计生办在基本公共服务、利益导向、免费孕前优生健康检查、计划生育失独、失能家庭等方面,为群众提供实实在在的优质服务。务实,要求真务实、真抓实干,坚持问政于民、问需于民、问计于民,发扬密切联系群众之风,进一步转变工作作风、提高工作效能,抓好诚信计生阳光服务、强化流动人口服务管理等

方面的落实。清廉,自觉遵守党章,严格执行廉政准则,严格规范权力行使,坚持用制度管人、管事、管权,反对一切不扣的完成好“规定动作”,并密切联系实际,创造性地做好“自选动作”,确保教育实践活动不走样、见实效、有特色。

——牢牢把握“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求。充分吸收借鉴运用好教育实践活动的成果和经验,坚持正面教育为主,开展批评和自我批评,通过“照镜子”查不足,对照改进作风要求,对照群众期盼,查找宗旨意识、工作作风、廉洁自律方面的差距,切实增强计生办党员干部的党性和全体工作人员的工作作风;时时“正衣冠”立标杆,按照为民服务清廉的要求,从自己做起,从现在做起,

端正行为,牢固树立计生系统的形象;经常“洗洗澡”转作风,以整风精神开展批评和自我批评,坚持自我净化、自我革新、自我提高,不断提高计生工作人员的服务能力;定期“治治病”抓整改,区别情况、对症下药,对作风方面存在的问题惊醒教育警示,对问题严重的进行查处,对不正之风和突出问题进行专项治理。要注重倾听群众的意见和建议,以严的标准、严的措施、严的纪律,科学安排工作,引导党员干部和工作人员增强服务群众的自觉性和主动性。

——着力解决群众切身利益的问题。坚持为民、利民、便民,牢固树立大人口、关注大民生、立足大服务、着眼小家庭的理念,以“打造幸福家庭、争做和谐计生人”为主题,大力开展

“优质服务、提高出生人口素质”行动,全力推进免费孕前优生健康检查项目,筑牢人口质量第一道防线;大力开展“幸福和谐、促进计生家庭发展”行动,按照幸福家庭创建活动的总体要求,全面推进具有特色的“幸福新家庭”品牌创建活动,增强家庭的凝聚力、发展力和幸福感;大力开展“政策引导、实施生育关怀服务”行动,在落实好计划生育家庭奖励扶助的基础上,扩大特别扶助覆盖面,建立健全以生育关怀为重点的困难计生家庭社会救助长效机制,扩大计生家庭保险覆盖面;大力开展“均等化服

务、实现流动人口的社会融入”行动,拓宽流动人口服务渠道,帮扶困难流动人口计生家庭,关注留守儿童健康成长,推进流动人口均等化服务。

——着力解决党员干部执行力和落实力。坚持依法行政、文明执法,切实纠正违法违纪行为,推进计划生育村民自治和阳光计生、诚信计生工作,维护群众合法权益;大力推进方便群众办证、简化办事程序的各项便民惠民措施,建立“首接责任制、一次性告知制和限时办结制”,为群众提供快捷便利的服务。(通讯员 自小亮 韩文亚)

### 山亭区人口和计划生育工作巡礼

本版策划组稿 孙兴伟 王斌 王雷

